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1. "מתיידדים" עם טבלת הקודים הגנטיים
1. מהו המספר הגדול ביותר של קודונים שיש לחומצה אמינית ?
2. מה דומה  ומה שונה בקבוצת הקודונים של חומצה אמינית מסוימת ?
3. מיהן החומצות האמיניות בעלות קודון אחד בלבד?
4. אילו שלישיות בסיסים אינן מקודדות חומצות אמיניות ומה תפקידן?
5. כמה קודונים , מתוך סה"כ הקודונים בטבלה, מקודדים חומצות אמיניות ?
שאלות אלה מופיעות בספר הלימוד בעמוד 77

2. ניסויים שהובילו לקביעת הקוד הגנטי
I. קביעת זהות הבסיסים שמרכיבים את הקודון של  כל חומצה אמינית. 
II. קביעת סדר הבסיסים בכל קודון.
1. ב-1961 בוצע ניסוי על ידי נירנברג ( Nirenberg) ומתאי (Matthaei). הניסוי כלל 20 מבחנות שבכל אחת מהן הייתה תמיסה של חומצה אמינית אחרת, כמו כן בכל מבחנה היו:  
· רנ"א-שליח סינתטי שנבנה רק מנוקלאוטידים שהכילו אורציל (Poly U ). 
· תמצית של תאים שסיפקה את כל האנזימים הדרושים לתהליך התרגום.
i. רק באחת מן המבחנות נוצר פוליפפטיד. אילו חומצות אמיניות הכיל פוליפפטיד זה?

ii. מה ניתן ללמוד מן הניסוי? מה לא ניתן ללמוד מן הניסוי?
2. נירנברג ועמיתיו בדקו אילו חומצות אמיניות יתקבלו– מתרגום של רנ"א שליח שנוצר מחיבור של מונומרים (AC)n .
i. מה היו תוצאות הניסוי ?
ii. האם ניסוי זה מספיק כדי לקבוע באופן מוחלט מהו הקודון המתאים לכל חומצה אמינית?
3. אופן קריאת הקודונים על פני רנ"א-שליח 

האם הם נקראים ברציפות, האם חשובה נקודת תחילת הקריאה? 

קריק וברנר בדקו מוטציות בבקטריופאז'  T4 (בקטריופאג' זה  סוג של וירוס. קל לחקור וירוסים כיוון שהם מכילים רק חומר גנטי ומעטפה חלבונית. מוטציה היא שינוי בחומר הגנטי). 

לפניכם משפט (גֶן) אשר המלים שלו (הקודונים) מורכבות משלוש אותיות (בסיסים), לרווחים בין המילים אין משמעות ביולוגית (בדוגמה זו יש  יותר מארבעה בסיסים): 
משפט 1
	משה הלך לשם וגם חזר משם


נבצע סידרה של שינויים (ניסויים) במשפט זה:
I.  הורידו את האות הרביעית (האות ה') ורישמו מחדש את המשפט כשהוא כולל רק מילים בנות 3 אותיות (המלה האחרונה תהייה בת 2 אותיות).  האם המשפט שהתקבל הוא הגיוני?

משפט 2

	


II. הוסיפו אות כלשהי במלה הראשונה של משפט 2. רישמו את המשפט שהתקבל. האם תיקנתם במקצת את המשפט (הגן)?

משפט 3

	


i. מה ניתן ללמוד משינויים I ו – II?

III. הוסיפו 2 אותיות כלשהן למלה הראשונה של משפט 1 וחלקו את המשפט למלים בנות 3 אותיות. רישמו את המשפט. האם נשמרו מלים כלשהן ממשפט 1 ?

משפט 4 

	


IV .הוסיפו 3  אותיות כלשהן למלה הראשונה של משפט 1 וחלקו את המשפט למלים בנות 3 אותיות. רשמו את המשפט. האם נשמרו מלים כלשהן ממשפט 1 ?

משפט 5

	


ii. מה ניתן ללמוד משינויים III ו-IV?

4. מרנ"א לחלבון, ומחלבון לרנ"א שייצר אותו - דרך הקוד הגנטי. 
א. באיור 1 מוצג תיאור סכימתי של מקטע של רנ"א שליח. המקטע מכיל 21 בסיסים (שאלה 8 בספר הלימוד עמוד 77 ).
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איור 1 – שבעה קודונים על פני רנ"א שליח

רישמו את רצף החומצות האמיניות בפוליפפטיד הנוצר על פי המידע שברנ"א זה. כמה חומצות אמיניות התקבלו? הסבירו את תשובתכם. (השאלה מופיעה במצגת).

2. השאלות הבאות מתייחסות לאיור 2 שמופיע גם בשקופיות
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איור 2. קטע רנ"א-שליח הכולל אזורים מתורגמים ואזורים שאינם מתורגמים.

1. כמה נוקלאוטידים נמצאים באזור המתורגם, ברנ"א שליח ?
2. כמה חומצות האמיניות יווצרו על רנ"א-שליח? 
3. אילו חומצות אמיניות יווצרו?

4. מאיזה כוון קראתם את הקודון, מכוון ה – 3' או מכוון ה – 5'? 
ג. נתון קטע של פוליפפטיד הבנוי מ – 8 חומצות אמיניות: היסטידין, ארגינין, אלאנין, היסטידין, לאוצין, סרין, פרולין וגליצין. רשמו רצף הבסיסים אפשרי אחד של קטע רנ"א-שליח המקודד פוליפפטיד זה. 

ד. לפניכם שני מקטעים זהים של רנ"א-שליח. 

i. מהן שלוש החומצות האמיניות הראשונות שהיו מתקבלות אם הקודים הגנטיים היו נקראים באופן חופף.

ii. מהן שלוש החומצות האמיניות הראשונות שהיו מתקבלות אם הקודים הגנטיים היו נקראים באופן לא חופף.

[image: image3.png]5' AUUUUGUGC 3'

e
23

5' AUUUUGUGC 3'
1 2 3




5. רנ"א מעביר – תירגול בעזרת המצגת

מבנה ראשוני

1. כמה בסיסים מכילה מולקולת רנ"א-מעביר

2. זהו את הבסיסים המיוחדים למולקולה זו
מבנה שניוני -  זהו את האזורים הבאים
3. אזורים בהם יש קשרים בין בסיסים מתאימים ואזורים בהם אין קשרים בין בסיסים מתאימים
4. 3 טבעות גדולות ואחת קטנה
5. קצה '3 – CCA

6. אנטי קודון '3 – GAA – '5
מבנה שלישוני
7. קצה '3 ואנטי קודון זמינים 
8. קשרים שמייצבים את המבנה השלישונ י
6. תהליך התרגום

1. שאלות א - ה מתייחסות למקטע של החלבון הבא:
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1. מכמה חומצות אמיניות נוצר פפטיד זה?

2. אילו חומצות אמיניות יצרו פפטיד זה?
3. כמה בסיסים ברנ"א-שליח נדרשו כדי לייצר פפטיד זה?
4. רישמו את הקודונים שיצרו פפטיד זה 
5. מי מבין הקודונים שרשמתם תורגם ראשון? נמקו.
2. לפניכם מקטע של רנ"א-שליח:                
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שאלות א-ד מתייחסות למקטע זה:

1. כיצד יודעים שמדובר במולקולה של רנ"א שליח (שני נימוקים)?

2. כמה קודונים יש על מולקולה זו? נמקו
3. מי החומצה האמינית הראשונה שתיווצר על מקטע של רנ"א- שליח זה בתהליך התרגום? נמקו.
4. רישמו את סדר הבסיסים באנטיקודון של כל אחד ממולקולת רנ"א-מעביר שתתחבר לקודון. 

3. השוו בין רנ"א-מעביר לבין רנ"א- שליח (דומה ושונה).
4. לאיזו קבוצה פונקציונלית בחומצה האמינית - מתחבר רנ"א-מעביר? כיצד ניתן להסיק מכך שרנ"א מעביר אינו מזהה את החומצה האמינית אליה הוא נקשר?
5. באיזה קשר-כימי מתחבר רנ"א-מעביר אל החומצה האמינית ובאיזה קשר-כימי הוא מתחבר אל הקודון ברנ"א-שליח? מה ניתן ללמוד מכך?
7. תרגילים בנושאים  מגוונים

 http://www.biology.usu.edu/courses/biol1010-podgorski/Ex2AnsSu2000.htm
1. המושג המתאר יצירת רנ"א על פי הדנ"א קרוי:

1. תרגום

2. הכפלת דנ"א

3. תיעתוק

4. סינתזת פוליפפטיד

2. המולקולה המתוארת באיור למטה היא:
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חלבון

2. ריבוזום

3. רנ"א שליח

4. רנ"א מעביר
3. מה מתאר כל אחד מן המושגים בתמונה המצורפת? 
	[image: image6.jpg]





http://stwww.weizmann.ac.il/bioinformatics/test.html
4. בשלב תעתוק הmRNA  :
1. מוכפל ה-DNA בתא, והתא מתחלק. 

2. מתורגם המידע שבגן למולקולת חלבון. 

3. נוצרת מולקולת RNA על פי תבנית ה-DNA. 

4. כל התשובות נכונות. 


5. בשלב תרגום החלבון: 

1. נוצרת מולקולת RNA על פי תבנית הDNA  .
2. מוכפל ה-DNA בתא, והתא מתחלק. 

3. המידע שב-mRNA מעובד לרצף חומצות אמיניות. 

4. כל התשובות נכונות. 

6. . הרכב ה-DNA ביצור מסוים מכיל 30% גואנין (G) ו- 20% אדנין (A). מה ניתן לומר על תכולת ציטוזין (C) ותימין (T) ביצור?

1. C- 30%, T - 20%. 

2. C - 20%, T - 30% 

3. C+T - 60%. 

4. C - 25%, T - 25%. 

7. מבנהו הראשוני של חלבון נקבע על פי: 

1. רצף הבסיסים ב - mRNA 

2. רצף הבסיסים במולקולת ה -tRNA 

3. רצף הבסיסים ב - DNA 

4. החומצות האמיניות הזמינות בתא.

8. מה נכון לומר על הצופן הגנטי?

1. הצופן הגנטי שונה בחיידקים ובאדם.

2. הצופן הגנטי מכיל 64 קודונים ל- 64 חומצות אמיניות.

3. חומצה אמינית יכולה להיות מקודדת ע"י כמה קודונים.

4. קודון אחד יכול לקודד כמה חומצות אמיניות. 
8. שאלות מבגרות 2008

שאלה 1 
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שאלה 2 
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